

# “金湾智造”闪耀“贸易之桥”

## 52家金湾企业组团参加第134届广交会

10月的羊城,格外热闹。来自200多个国家的超10万名采购商、海内外近3万家参展企业相约广州琶洲国际会展中心,参加第134届广交会,共同筑起一道跨越四大洲、五大洋的“贸易之桥”。

在本届广交会上,52家金湾企业组团参展,共设置152个现场展位,覆盖电子及家电类、日用消费品类、汽车及配件类、建材类等类别,映照金湾优势产业版图,突显“金湾智造”业务主题。

值得一提的是,金湾参会企业数量较上一届广交会

(40家)显著增加,直观折射出金湾企业对于产品出海的乐观预期。可见,在全球经济缓慢复苏的局势下,金湾企业正在新一轮上行周期中抢占“身位”。

“金湾的优势产业已经具备一定的规模效应,占据行业的主导权,这是企业组团出海的底气。”金湾区科技和工业信息化局相关负责人介绍,近年来,金湾区在交通、政策等方面的潜力逐步兑现,依托“大桥经贸新通道”“高栏港综合保税区”等新型载体,金湾区进出口贸易行业正在迎来前所未有的新机遇。

采写:本报记者 甘丰恺 摄影:本报记者 张洲



珠海金品创业共享平台科技公司展位内,来自世界各地的客户纷至沓来。

### “站”得更稳 优势产业扩大市场份额

10月17日是本届广交会开展的第三天,金湾企业科力通电器的展位内外依旧人头攒动,挤满了慕名前来咨询的外国客商。现场,英语、德语、西班牙语等各种语言混合在一起,该公司产品在海外市场的影响力可见一斑。

作为电动红酒开瓶器领域的“单打冠军”,科力通目前已占据全球市场80%以上的份额。然而,今年的广交会现场,科力通却带来了除电动红酒开瓶器以外的诸多新产品——电动胡椒研磨器、小型咖啡研磨机等,也吸引了不少客商的注意。

据该公司销售总监王敬松介绍,科力通在本届广交会上带来了超过40款自主研发的新产品。在技术创新、产品创新的加持下,近年来科力通的产品出海,维持了稳健上升的态势。企业“站”稳了脚跟,也有了畅想未来的空间。

王敬松介绍,当下科力通除了深耕欧美等传统市场,也在积极探索开发南美、日本等市场。“我们致

力用新产品创造新需求,挖掘下一个消费电器的‘蓝海’。”王敬松说道。

创新技术引领市场,科力通并非个例。作为金湾区高端打印设备产业的“明星企业”,珠海奔图电子科技有限公司生产的奔图打印机早已名声在外。本届广交会上,奔图公司推出了A3彩印机等四款新产品,吸引了众多客商咨询。

高端打印设备,是金湾区“5+2+N”现代产业体系的重要一环。近年来,金湾区在园区建设、人才引进等方面予以大力支持,加速打印设备产业链上下游的集聚。支持力度,企业有信心,奔图公司得以在国际竞争中获益。

去年,珠海奔图电子科技有限公司将打印机生产业务全部转移至平沙基地,在奔图产品已覆盖全球110多个国家和地区的的基础上,使打印机产能水平进一步提升,在抢占“一带一路”新兴国家市场份额的竞争中更有底气。

### “看”得更远 国际视野做大出海业务

走进位于广交会A馆的家电和电子类展馆,珠海金品创业共享平台科技公司的“JPE”企业标志格外显眼。展位内,来自世界各地的客户纷至沓来,对金品公司生产的电视、空调、洗衣机等产品进行问询。

“本届广交会的外国采购商数量明显多了很多。”该公司轮值总裁陈钦仁表示,本届广交会以来,金品公司已取得数万台空调、洗衣机生产订单。在传统的电视机生产领域,该公司也取得了不错的订单规模。

作为参加超30届广交会的“老熟人”,外贸出口业务占金品公司业务份额的85%以上。本届广交会上,金品公司开设了一个全新的品牌展位,展出电烤箱、咖啡机、榨汁机等白色家电产品,瞄准了海外新兴市场。

陈钦仁表示,今年受国际形势的影响,国际市场需求呈下行趋势。但是随着近年来金湾产业链的不断完善,金品公司的产品体系在升级,从电视、空调等传统家电,扩展至白色

家电领域。从企业战略层面看,他们对“走出去”依旧抱有信心。

金品公司的判断,也是金湾参展企业的共识。今年广交会上,金湾参展企业数量较春季广交会显著增加,新增企业涉及新材料、新能源、智能制造等金湾支柱型产业。金湾产业做大做强,让企业拥有了更广阔的国际视野。

在此基础上,金湾区印发了《促进内外经贸发展暂行办法》,推出多项举措支持企业经营发展,并鼓励企业主动“走出去”,参加2023年环球资源电子展-印尼展、2023粤港澳大湾区名优商品展等境内外展会,进一步开拓欧美、日韩、东盟、金砖国家重点市场。

“我们今年印尼市场的订单增加了不少。”广交会上,珠海迈科智能科技股份有限公司相关负责人表示,今年他们的外贸团队非常忙。“我们分了好几组人,去香港、去印尼、去美国参加各种展会,抢抓外贸订单。”该公司负责人介绍道。

### “跑”得更快 交通优势放大出口优势

“我们的集装箱可以从广珠铁路发出,经由中欧班列发往俄罗斯及中亚等地。”广交会现场,珠海奔图电子科技有限公司迎来了不少俄语区的客商。对于他们关心的运输问题,奔图公司的工作人员都会耐心地介绍金湾的区位优势与交通情况,消除客商的疑虑。

实际上,随着金湾区立体化交通网络的不断完善升级,交通优势正在成为金湾区企业外贸出口的“新卖点”——

作为全国仅有的同时拥有空港、海港以及铁路的县级区域,金湾区在外贸出口方面的国际航线正在兑现:快件发空港联运,大件发港铁联运、港港联运。

值得一提的是,依托港珠澳大桥构建的“大桥经贸新通道”,世界货物吞吐量前10名的香港青衣码头、世界最繁忙空港香港国际机场,也成为了金湾企业出海的新选择。

多样的交通联运方式,让企业出海变得更快捷,更便宜。“我们生产出来的电视机、洗衣机、空调

等大件商品,有接近60%通过高栏港发出。”金品公司相关负责人介绍,这些货柜经由驳船送至深圳盐田港等珠三角港口群,再转运抵达世界各地。

企业出海,不仅需要硬件的支撑,也离不开制度的护航。近年来,金湾区加快创新通关模式,其中珠海国际货柜码头(高栏)有限公司与盐田国际集装箱码头有限公司创新推出“高栏-盐田组合港”模式。

在该模式下,珠海及周边工厂企业的外贸货物,可通过珠海高栏港快速接驳盐田港丰富的国际航线通达全球,全程只需一次报关,一次查验,一次放行,大幅节省时间成本、人力成本和物流成本,让企业出海“跑”出加速度。

放眼未来,金湾区正在探索依托交通优势,放大实体产业的外贸优势。今年6月,地处珠海港铁路起点的高栏港综合保税区正式开园。随着新载体的落成,跨境电商、跨境物流、加工等外贸产业获得了更大的发展空间。



▲科力通电器的展位内吸引了众多客商咨询。



▲珠海迈科智能科技股份有限公司展厅。

## 广东科学技术职业学院社团走进三灶镇 社团文化赋能“百千万工程”



活动现场,志愿者通过趣味游戏向居民宣传各种生活知识、环保知识。

本报记者 张洲 摄

本报讯 记者甘丰恺报道:10月15日下午,金湾区三灶镇伟民广场人头涌动、热闹非凡。广东科学技术职业学院学生工作部、校团委领导和部分专业老师,率20个大学生社团开展“社团文化进社区”活动,以青春力量助力三灶镇“百千万工程”。

活动现场,青竹汉服社、国学社、草木染古法传承协会、棋艺协会、绿洲环保协会、慧鱼创新协会和ABC科技协会等学生社团的志愿者充分发挥专业特长和所学之长,向居民宣传各种生活知识、环保知识。

“红船精神”传习研究会的同学声情并茂地向群众介绍林伟民等先烈的先进事迹,带领青少年忆往昔峥嵘岁月,呼唤青少年珍惜当下;“5G+智慧社区教育示范基地”的志愿者现场边派发“网络安全小知识”宣传册,边通

过详细介绍各类网络诈骗“套路”的防范措施。

当天的“社团文化进社区”主题活动还开展了龙狮表演、民族舞蹈、器乐合奏、歌曲演唱、模特秀、街舞、礼仪风采展等文艺活动,为2000多名居民送上了一场精彩纷呈的文化大餐。

据介绍,该项活动是广科院与金湾区团委“百千万工程”合作的品牌活动,活动立足社区实际需求,结合学生社团特点,以文化活动为载体,让更多居民在家门口就能感受到文化魅力和科技力量,丰富了社区居民的精神文化生活。

本次活动由广东科学技术职业学院、共青团珠海市金湾区三灶镇委员会主办,珠海市金湾区三灶镇商业促进会、5G+智慧社区教育示范基地、珠海微浙安防科技有限公司协办。

## 精准帮扶促教育协调发展

### 珠海城职院赴汕头市澄海职业技术学校开展调研

本报讯 记者甘丰恺报道:近日,珠海城市职业技术学院陈斗雪校长等一行人再赴对口帮扶对象——汕头市澄海职业技术学校调研,着力推进职业教育“双师型”名教师工作室建设帮扶工作,全方位融入帮扶粤东粤西粤北基础教育高质量发展有关工作。

珠海城市职业技术学院李军利教授为澄海职业技术学校教师作《职业教育“双师型”名教师工作室建设交流与分享》讲座,解读“双师型”名教师工作室建设相关政策,探讨名教师成长发展路径。

调研中,珠海城职院陈斗雪校长与澄海区教育局林璧生局长等共同为该校赠建的“工业机器人实训室”“电脑模拟实训室”揭牌,助力改善澄

海职教工业机器人技术应用、服装设计与工艺专业实训条件,为开展理实一体化教学、学生技能竞赛提供了实战场所。

2021年底,珠海城市职业技术学院与澄海区教育局开展结对帮扶工作,聚焦澄海区基础教育的实际和短板,充分发挥珠海城市职业技术学院人才、专业、资源优势,形成了7个帮扶项目,累计投入各类帮扶经费超过134万元。

通过近两年的帮扶,澄海职业技术学校在校内涵建设、人才培养、师资队伍、教学团队培育、教师技能竞赛、实训室建设、教学资源库建设等方面取得了显著成效,并新建有多个实训室。

## 关爱心理健康 上好情商课程

### 金湾区三灶社区启动新一期儿童青少年心理健康课程

本报讯 记者甘丰恺报道:10月12日,在金湾区委政法委员会指导下,由金湾区三灶社区居民委员会主办,珠海市斗门区扬帆心理健康中心承办的新一期儿童青少年心理健康服务项目在三灶中心小学举行。

项目以“互动体验式课堂”和“情商力培养”的教学模式,帮助三灶中心小学的在校学生培养自我情商力,掌握一定的心理调节技术,帮助学生学会自我情绪管理,培养健全的人格和良好的心理品质,保障心理健康成长。

课堂上,主讲老师请同学们分享冲突是什么以及生活中所遇到的冲突,同学们活跃地举手分享自己的见解,分享过后,主讲老师分享面对冲突的有效解决手段,引来学生们的积极响应。

金湾区政法委员会有关人员表示,加强学生心理健康教育是落实立德树人根本任务的必然要求,也是培养担当民族复兴大任的时代新人的必然要求,意义重大。为此,金湾区正在不断推进家庭教育、学校教育、社会教育紧密结合,关爱学生心理健康。

## 应对抑郁疾病 强化心理健康

### 金湾区南水镇举办心理健康宣传讲座



活动现场。本报记者 张洲 摄

本报讯 记者甘丰恺报道:近日,由南水镇公共服务办主办,珠海市福乐社会工作服务中心承办,南水镇精神障碍社区康复综合服务中心面向辖区居民开展心理健康宣传活动,现场吸引80名社区居民参与。

“大约每二十个人,就有一个人患有抑郁症”“抑郁症是心理、社会和生活因素相互作用产生的后果”“抑郁症是可治的疾病,有药物治疗和心理治疗,越早治疗效果越好。”活动期间,专业讲师对相关心理疾病进行讲解,并播放了精神卫生科普视频,帮助对抑

郁症这一常见精神疾病的早识别、早发现 and 早应对。

期间,参与者通过参与“如果我抑郁了,请这样陪伴我”情景对话演练,更了解面对抑郁的人该如何陪伴和应对。此外,参与者通过问答互动环节,了解儿童常见的抽动症、孤独症和多动症,利于及早发现患病儿童并展开干预。

项目相关负责人表示,此次活动旨在传播心理健康和精神卫生防治知识,呼吁全社会提高认识,重视儿童心理健康,提高公众心理健康素养,促进儿童身心健康成长。